

放“眼”世界 全链引领“荔”开新局

# 2022年中国荔枝龙眼产业大会在茂名召开



昨日,2022年中国荔枝龙眼产业大会在茂名高州根子镇举行。茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄

**茂名晚报讯** 昨日上午,由农业农村部南亚热带作物中心、国家荔枝龙眼产业技术体系、广东省农业农村厅、茂名市人民政府联合主办,以“放‘眼’世界 全链引领‘荔’开新局”为主题的2022年中国荔枝龙眼产业大会在茂名高州根子镇举行。农业农村部副部长张桃林视频讲话,省委常委、市委书记袁古洁作了批示,省人大常委会副主任叶贞琴讲话,市长庄悦群和RCEP成员国驻广州领事馆代表、老挝驻广州总领事沙婉萍致辞。

张桃林代表农业农村部祝贺大会召开。他指出,广东省近年来全力打好产业、市场、科技、文化“四张牌”,加快推进荔枝龙眼产业高质量发展,以“茂名荔枝”“储良龙眼”为代表的优质品牌享誉国内外,成为广东省的一张靓丽名片。农业农村部会同有关省市连续成功举办

产业大会,对全国荔枝龙眼产业发展起到了很好的推动作用。希望以中国荔枝龙眼产业大会为契机,积极搭建交流互动、宣传推介、招商引资的平台,努力打造全方位展示我国荔枝龙眼产业发展成果的窗口;深入推动荔枝龙眼产业转型升级,发挥好国家荔枝现代农业产业园、国家荔枝种质资源圃等“国字号”平台的作用,努力打造“小特产”升级“大产业”的样板;以荔枝龙眼产业“小切口”推动现代农业“大变化”,加快热区一二三产业融合发展和农业供给侧结构性改革,为畅通国内国际双循环、实现联农惠农增收、全面推进乡村振兴战略提供有力支撑。

袁古洁在批示中指出,在全省上下深入学习贯彻落实省第十三次党代会精神之际,茂名第三次喜迎全国荔枝龙眼

产业大会,这是落实习近平总书记关于“全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化”重要指示的生动实践。接下来,茂名将按照李希书记和省第十三次党代会的要求,持续打好产业、市场、科技、文化“四张牌”,把握产业发展新机遇,加快三产融合,推动荔枝、龙眼产业高质量发展,打造乡村产业振兴新高地。

叶贞琴向大会的召开表示祝贺。他指出,这是大会第4次在广东、第3次在茂名举办,充分体现了农业农村部对广东“三农”工作的充分肯定和大力支持。近年来,全省各地、各部门以“四张牌”为抓手,以“小切口”推动农业产业“大变化”,荔枝龙眼产业高质量发展取得了显著成效。他强调,荔枝龙眼是我省富民兴村的重要产业,关乎百万农民的幸福生活。全省各地、各有关部门要认真学习贯彻省第十三次党代会精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,坚持绿色引领、龙头带动、品牌赋能、创新驱动、联农带农,推进品质提升、产业集聚、营销升级、产业融合、共同富裕,让荔枝、龙眼更好地成为富裕广大农民的“摇钱树”、带动一方发展的“幸福果”。

庄悦群代表茂名市委、市政府向莅临大会的领导、来宾表示欢迎。他说,三年来,茂名稳打稳扎、应势而谋,坚持“办好一次大会,振兴一个产业”,大会已成为茂名一张闪亮的城市名片。茂名将深入贯彻省党代会精神,更加注重“业”的带动、“人”的参与、“果”的销售、“根”的传承,以一业带多业,把“一颗荔枝成就一条产业链”的好做法,拓展到“五棵树一条鱼一桌菜”等茂名特色产业,用好“国字号”平台,推动农业全产业链发展,打造国家级特色现代农业基地;加强全国荔枝龙眼主产区间的互动合作,打造

永不落幕的荔枝龙眼博览会,当好向世界展示中国荔枝龙眼产业发展成果的窗口,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

沙婉萍代表应邀到会的RCEP成员国驻广州总领事馆领事对大会的召开表示祝贺。她说,产业大会的举办吸引了世界各地客商尤其是RCEP成员国客商云集茂名,共商经贸发展大计,在茂名形成了热闹非凡的国际性商业圈,带动了经济发展,体现了RCEP实施的巨大效应。作为RCEP成员国驻广州总领事馆代表,非常乐意为茂名企业、商家提供服务,支持双方开展经贸往来,促进合作共赢、共同发展。

省市有关领导及专家、客商代表推杆启动2022年中国荔枝龙眼产业大会、全国高产荔枝龙眼园创建活动、第二届广东(茂名)荔枝龙眼博览会,并为中国荔枝博览馆揭幕。

大会播放了宣传片、广东荔枝“四张牌”三年讲述视频,发布了荔枝“大小年”技术方案、荔枝跨县集群产业园成果、荔枝种植系统、荔枝金融产品,颁发了“广东荔枝龙眼种植工匠”“广东首批荔枝古树守护者”牌匾,举办了省际合作、产销合作、产销对接、采购项目等系列签约。与会人员参观了中国荔枝博览馆、国家种质资源圃,并体验荔枝采摘。

农业农村部南亚热带作物中心、国家荔枝龙眼产业技术体系和国内荔枝产业的专家学者,RCEP成员国驻广州领事馆代表,广东、福建、广西、海南、四川、云南、贵州等省市有关领导、特邀嘉宾、荔枝主产地农业农村部门负责同志、客商代表,中央、省、市媒体记者等参加大会。

(茂名日报社全媒体记者 许巨滔 赵艺 通讯员 茂府信)

## 我市召开茂名与RCEP成员国商务交流座谈会 共商经贸发展大计 促进互利共赢合作

**茂名晚报讯** 昨日下午,我市乘着2022年中国荔枝龙眼产业大会成功举办的东风,在茂名高新区召开茂名与RCEP成员国商务交流座谈会。市委副书记、市长庄悦群会见出席座谈会的RCEP成员国驻广州总领事馆官员一行。省人民政府外事办公室二级巡视员叶蓝,市委常委、副市长朱海龙,市委常委、宣传部长张惠灵等参加有关活动。

庄悦群指出,茂名市与RCEP成员国特别是与东盟各国地缘相近、人缘相亲,两地的交往源远流长。近年来双方的经贸关系越来越密切,贸易总额呈现快速增长良好态势。“十三五”期间,茂名对RCEP国家货物贸易总值累计246.74亿元,占全市外贸总额的三分之一。自今年RCEP生效以来,茂名对马来西亚、印度尼西亚、菲律宾、新加坡等RCEP成员国的荔枝出口占总出口量的近五成,与去年同期相比增长一倍多。茂名荔枝出口,既是融入RCEP协议的“小切口”,更是与RCEP成员国开展蓬勃经贸合作的“缩影”,展现了前所未有的合作空间和市场前景。

茂名市与会代表表示,此次交流座谈会以荔枝为“媒”促进贸易合作,彰显了茂名抢抓机遇深化与RCEP成员国之间经贸合作的诚意。茂名市将深入贯彻落实国家对外开放政策,继续以真诚的态度和开放的胸怀,与RCEP各成员国互学互鉴、深化互信与合作,共同打造经济增长的动力源、经贸合作的新高地。并将以此次座谈会为新起点,建立长期合作关系,充分发挥各方在资源、市场、产业等方面的比较优势,在更广的领域、更深的层次不断拓展务实合作,在共建共谱RCEP合作新篇章中抓住新机遇、共享新发展。

RCEP成员国驻广州领团团长、老挝驻广州总领事沙婉萍表示,得益于RCEP协议的利好政策,各成员国之间的经贸往来得到了较大的增长,各国的优质产品在区域内贸易、流通顺畅,对提振各国经济起到了重要作用。她表示,作为RCEP成员国驻广州领馆的代表,非常欢迎茂名企业家和各界人士到RCEP成员国投资、观光、旅游,乐意为茂名企业、商家提供良好的服务,促进双方的经贸往来,实现更大的互利共赢的合作局面。

老挝、越南、印尼、马来西亚、柬埔寨等RCEP成员国驻广州总领事或商务领事与我市12家企业代表出席了本次交流会。

(茂名日报社全媒体记者和沛蓉 通讯员茂府信)

## 2022年中国荔枝龙眼产业大会举行现场签约 加强产销对接 推动荔枝走向世界

**茂名晚报讯** 昨日上午,2022年中国荔枝龙眼产业大会开幕式上举行了签约活动,签约项目包括“南品北上,北品南下”省际合作云签约;国内国际产销合作云签约;广东、福建、广西、海南四省(区)荔枝产销对接签约;茂名农产品采购项目签约;中国农业电影电视中心、金陶电子商务有限公司、茂名职业技术学院三方共建签约。此次签约是广东加强省际合作,推动广东荔枝走向世界的重要一环。

本次“南品北上,北品南下”省际合作云签约以及国内国际产销合作云签约,打破了疫情影响、突破地域限制,立足双方地域优势和农业产业互补,以果为媒,不断深化省际农业交流与合作,共同推进合作区域内农产品展示宣传、交流对接、产销合作、渠道互拓、资源共享,取得丰硕成果。同时,通过国内国际产销合作云签约,加强产销对接,推动广东荔枝更好地走出去。

广东、福建、广西、海南四省(区)荔枝产销对接签约仪式分两批进行,其中一批,广东

中荔农业集团有限公司与合江县人民政府;鸿越国际贸易(广州)有限公司与雷州市起源农业发展有限公司;杭州鼎丰实业有限公司与北流市大同果业有限公司;吉吉果园农业科技有限公司与钦州市钦北区长滩镇荔枝协会签约代表在开幕式上进行了现场签约。

在茂名农产品采购项目签约仪式中,中国邮政集团公司广东省信宜市分公司与中邮(安徽)网络技术有限公司代表进行了(信宜)三华李供应链合作项目签约;高州市丰盛食品有限公司与上海君拾实业有限公司代表进行了(高州)荔枝鲜果采购项目签约。

中国农业电影电视中心、金陶电子商务有限公司、茂名职业技术学院三方共建签约,村村播工程广东基地和村村播学院落地茂名,村村播工程作为乡村振兴的一支年轻生力军,紧随国家对乡村振兴的部署,抓住时代发展机遇,帮扶农村开展直播电商,整合企业、政府资源,让电商平台加速向农村市场下沉。

(茂名日报社全媒体记者曾金妍 梁雪玲)

